

# 金华工业职工中等专业学校 教育质量年度报告 (2021 年)

2021 年 11 月

# 目 录

1. 学校情况.....	1
1.1 规模和结构.....	1
1.2 设施设备.....	1
1.3 教师队伍.....	2
2. 学生发展.....	2
2.1 学生素质.....	2
2.2 就业升学情况.....	3
3. 质量保障措施.....	3
3.1 质量保证.....	3
3.2 落实教师编制，教师培养培训情况.....	4
4. 校企合作.....	4
4.1 校企合作开展情况和效果.....	4
4.2 学生实习情况.....	4
5. 社会贡献.....	4
5.1 技术技能人才培养.....	4
5.2 社会服务和抗疫服务.....	5
6. 政府履责.....	5
6.1 经费.....	5
6.2 政策措施.....	5
7. 学校党建工作情况.....	6
7.1 强学习，抓思想，促工作.....	6
7.2 严师德，重监督，践清廉.....	7
8. 主要问题和改进措施.....	7
8.1 主要问题.....	7
8.2 改进措施.....	8

# 金华工业职工中等专业学校教育质量年度报告

(2021 年)

根据浙江省教育厅《浙江省教育厅办公室关于做好 2022 年职业教育质量年度报告编制、发布和报送工作的通知》文件精神，现将本校 2021 年度教育质量报告如下。

## 1. 学校情况

### 1.1 规模和结构

金华工业职工中等专业学校是一所培养财会专业技能人才为主，同时集财会专业学历教育、职业培训、技能认定、就业指导等为一体的全日制公办成人中等专业学校，创办于 1987 年。1989 年，学校与金华市技工学校（现为金华市技师学院，是全国文明校园、国家级重点技工学院、首批国家高技能人才培训基地、国家中等职业教育改革发展示范学校、浙江省中职教育名校）、金华市工业干部学校合并，实行“三块牌子、一套班子”的管理体制。2021 年，学校现有财务会计类专业 1 个（财会电算化），为学校重点建设专业，全日制在校班级 5 个，在校生 229 人，其中一年级 53 人，二年级 78 人，三年级 98 人。

### 1.2 设施设备

2021 年，学校占地 11.1 万平方米，生均校园占地面积 484.72 平方米；建筑面积 4.14 万平方米，生均校舍建筑面积 180.89 平方米；教学实训场所 2.57 万平方米，固定资产总值 3700 万元，教学仪器设备值 600 万元，生均教学仪器设备值 26200.87 元；图书阅览室 1380 平方米，藏书 64866 册，电子图书 500 册，职业教育仿真实训资源 5

套，数字终端 352 台，网络多媒体教室 41 间；另建有专业心理咨询室、风雨操场等。校园环境优美，教学设施先进，生活设施齐全。

### **1.3 教师队伍**

2021 年，学校现有教职工 28 人，其中专任教师 20 人，专任教师占教职工数的 71.43%，生师比为 11.45:1，与上一年度相比，有明显提升。其中专业课教师为 10 人，“双师型”教师人数为 18 人，“双师型”教师比例达 90%，另有兼课教师 5 人。

2021 年，学校专任教师 100%本科以上学历，其中研究生以上学历 7 人，占专任教师总数的 35%，同比去年提高 30%，专任教师高级职称教师 7 人，占专任教师总数的 35%，同比去年提高 23.89%。

## **2. 学生发展**

### **2.1 学生素质**

学校深入贯彻国务院《关于深化新时代学校思想政治理论课改革创新若干意见》和教育部《关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》文件精神，贯彻落实习近平总书记关于职业教育的重要论述，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，以“社会主义核心价值观教育”为核心，坚持“以人为本，立德树人”的工作理念，以学生的行为规范教育、传统文化教育、法制安全教育、理想信念教育、职业道德教育和心理健康教育为抓手，开好思政教育课，抓紧抓实学生思想政治教育工作，塑造学生健康人格。将意识形态工作作为学生工作的重要内容，并将它与学生管理、班集体建设工作紧密结合。学生操行优良率达到 98%。

学校强化教学常规管理，注重学生思想政治和文化专业教育，不断提高学生学习的积极性，文化课合格率为 97.53%，其中思想政治理论课合格率 99.5%；有序开展技能训练，学生技能水平得到明显提

升，专业技能等级认定合格率为 100%。2021 年，市级以上学生技能竞赛获奖 24 人次，其中国家级 6 人次、省级 18 人次；重视体育卫生工作，开齐、开足体育课，举办了校第二十八届田径运动会。加强学生体质监控，学生体质测评合格率 100%；规范学籍管理，注重学业水平监控，学生毕业率 100%。

## **2.2 就业升学情况**

2021 年，学校 92 名毕业生圆满完成中专学业，通过全国统一的成人高考，92 名考生参加成考高升专考试，上线率 100%，升学专业为会计专业，对口率 100%。

## **3. 质量保障措施**

### **3.1 质量保证**

一是深化产教融合机制，校企协同育人。根据中共金华市委教育工作领导小组印发的《金华市深化产教融合推进职业教育发展实施意见》（金委教〔2020〕2 号）精神，学校将教育需求与产业需求结合、学校育人与企业育人协同、个体个性化发展与职业化发展统一的教改目标，增强学校的人才供给能力，为生产服务一线提供大量的具备合格职业技能的熟练劳动者。

二是深化“三教”改革，强抓技能竞赛。学校以实施“1+X”证书制度为契机，深化教师、教材、教法“三教”改革。围绕“以赛促教、以赛促学、以赛促练”的目标，制定详细的竞赛方案，鼓励师生积极参加各级各类比赛，通过比赛提高教师和学生的技能水平，2021 年在各级各类比赛中取得了一定的成绩，师生获市级及以上竞赛 26 人次，其中教师 2 人次，学生 24 人次，较好得展现了金华工业职工中等专业学校师生的技能水平和精神风貌。

### **3.2 落实教师编制，教师培养培训情况**

根据编办核定、学校所需，落实教师编制，学校现有在编教师27人，非编教师1人。各中职学校通过校本培训、集中培训、网络培训、下企业实践、选派教师外出参加各级各类培训等多种培训方式，提升教师各方面综合素质。坚持“立足培养，积极引进”的方针，充分利用现有条件，挖掘潜力，采取“内聘外训”等多项措施，开拓“双师型”教师队伍建设的有效途径，以提高教师整体实力。

## **4. 校企合作**

### **4.1 校企合作开展情况和效果**

学校持续做好与税友集团·浙江衡信教育科技有限公司等企业的合作，扎实推进学校人才培养目标和企业需求的对接工作，确保学生所学，符合就业所需，能更快更好适应今后就业企业的实际。

### **4.2 学生实习情况**

2021届毕业生，全部通过对口专业升入金华市技师学院高级工班学习，无学生参与校外企业工学交替或顶岗实习。

## **5. 社会贡献**

### **5.1 技术技能人才培养**

学校以“工匠精神”为引领，秉持“厚德务实、精技尚能”的校训，以培养培育知识型、技术型、创新型的高素质技能人才为己任，以服务经济社会发展为使命，培养高素质的财会专业毕业生。凭借扎实的专业知识、娴熟的技能操作，为继续深造和就业，打下坚实的基础。

## 5.2 社会服务和抗疫服务

学校利用财会专业教学资源 and 优质师资力量，积极开展企业职工、退役士兵、农村预备劳动力等社会培训服务，建多元化的人才培训网络，开展多样化的培训形式，结合疫情采用线上、线下集中学习、送教下企、送教下乡等多种培训形式，为地方经济社会发展提供有力的财务工作支持，取得了一定的社会效益。

## 6. 政府履责

### 6.1 经费

金华市人民政府高度重视职业教育发展，将职业教育纳入全市经济社会发展规划，纳入政府年度重点工作项目，持续加大对学校的投入力度，促进中职教育健康发展。2021年生均财政拨款2500元。

### 6.2 政策措施

学校高度重视财务会计专业建设发展，制订专业人才培养方案，将其发展纳入学校总体发展规划，持续加大对其投入力度，促进其健康发展。

一是加强部门预算管理，深化绩效预算考核。严格落实《预算法》规定，进一步提高预算编制质量，提高预算工作的科学性和合理性，优化支出结构，推进“三保障一压减一严控”工作：保障人员经费、保障基本运行、保障重点工作，压减一般性支出，严控“三公经费”支出。

二是完善财务制度建设，规范财务收支核算。为了加强财务内控管理，严格按照内控制度执行，规范操作流程，增强风险意识。

三是稳步拓展筹资渠道，提高资金的使用率。加强项目资金的管理，确保资金专款专用，提高资金的使用率；认真做好学生费用的收

缴工作，确保学院日常教学工作的开展；加强学院资产管理，防范国有资产流失。

## **7. 学校党建工作情况**

2021年，学校以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，紧紧围绕新时代党的建设总要求，以党的政治建设为统领，坚持政治领航、党建引领、制度融合、组织保障，不断加强党的思想政治建设、组织建设、制度建设及党风廉政建设等，抓牢意识形态工作主导权，推进学校的规范化管理，进一步推动学校持续、稳定、健康发展。

### **7.1 强学习，抓思想，促工作**

学校党委高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。一是大力学习习近平在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话精神。学校举办了党史知识竞赛、合唱比赛、走访红色教育基地等形式多样、内容丰富的庆祝中国共产党“百年华诞”系列活动，校党委隆重举行“庆祝中国共产党成立100周年”主题党日，组织全体党员师生观看大会直播，开展了六个品牌党支部挂牌授星仪式，全体党员重温入党誓词，为老党员颁授了“光荣在党50年”纪念章；各党支部分别组织了学习习总书记7.1讲话精神的专题集中学习；学校还联合团市委共同举办了“请党放心、强国有我”2021年金华市青年职业技能展示活动；新生报到开学期间开展了“技能报国、必定有我”宣教活动；落实人社部通知，开展了“红色基因代代传”技工院校党委书记讲授“开学第一课”，学校《传承伟大建党精神，矢志

技能成才技能报国之路》授课视频得到了“技能中国”、省人社厅和广大师生的点赞。二是学党史，强力行。学校党委紧抓党史学习教育，规范开展四册规定书目的集中学习和日常自学，指导各党支部开好专题组织生活会，开展《中华人民共和国简史》《改革开放简史》《社会主义发展简史》的学习，学校青年马克思主义宣讲团推出了“团团说四史”特别专栏。

## **7.2 严师德，重监督，践清廉**

校党委坚决贯彻落实“立德树人”根本任务，坚持师德第一标准，全面教育引导全校职教工做“四有好老师”，肩负起技能强国、培育工匠职责。一是开展了“赓续育人初心、担当强技使命”2021年师德教育活动月，开展了“志愿心向党、文明我先行”学校助力深化创建全国文明城市志愿服务行动。二是学校不断加强用人、用钱、用权全过程的监督，强化清廉教育，持续完善预防和惩治腐败体系。按时召开了季度党风廉政建设专题会议，切实把反腐倡廉建设贯穿到教育教学、技能竞赛、行政管理、社会服务的各个环节中；坚持“三重一大”事项件件都上党委会集体研究决策，坚持党务、校务、财务三公开；持续强化全过程监督执纪，纪委全程参与招投标采购、教师招聘、评先评优等工作。

## **8. 主要问题和改进措施**

### **8.1 主要问题**

一是教研教改的力度还有待进一步深化。教育教学手段有待进一步优化，教学督导更多注重于面上的课堂纪律，对教学质量的督导力度不够。

二是学生管理方法有待进一步深入和创新。学生日常管理精细化程度不够，对毕业生就业观择业观的教育，以及吃苦耐劳精神还需加

强，体现专业特点的活动、文化内涵丰富的活动有待组织。少数学生有心理问题、厌学情绪、管理难度大。

三是信息化软件系统的建设还不完善，信息化软件应用还不够深入，信息化应用推动方面做的还不够，很多功能还没有充分发挥应有的作用，

## 8.2 改进措施

一是要进一步加强内涵建设，深化教研教改。以市场为导向，对接行业需求，调整完善人才培养模式各环节。以项目建设、技能竞赛、专业建设、队伍建设为抓手，深化教学督导广度和深度，进一步优化教育教学手段。

二是大力宣传“全员育人”理念，创新育人手段，做实育人细节，进一步加强学生核心素养的培育，以丰富德育形式，以“全面发展的人”为核心，全方位、多渠道培养学生的核心素养，使学生具备适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力，满足企业对人才质量的需求。要进一步加强学生心理咨询工作，完善学生心理健康台帐，加强班主任工作心理健康辅导能力。

三是进一步加大智慧校园各项目的推广应用，加强部门间沟通，让广大教师真实感受信息化的好处，逐步完善各项应用，强化培训和督导应用，确保人人参与应用使用。